

人道物资运不进拉法 埃及以色列互相指责

据希伯来语媒体当地时间5月15日报道，以色列代表团当天早些时候访问了埃及首都开罗，与埃及方面讨论拉法局势以及拉法口岸的开放问题。该代表团由以色列国防部下设的政府领土活动协调处负责人和以国家安全总局（辛贝特）高级官员率领。会谈重点讨论了重新开放拉法口岸、允许人道主义援助进入加沙的问题。

近日，以色列外长伊斯雷尔·卡茨在社交媒体上发文称，“有必要说服埃及重新开放拉法口岸，以便国际人道主义援助可以继续进入加沙地带”，“防止加沙人道主义危机的关键现在掌握在埃及手中”。

对此，埃及外长萨迈赫·舒凯里发表声明表示坚决反对。埃及认为，以色列应对加沙地带巴勒斯坦人目前面临的灾难负全部责任。

围绕是否开放加沙地带南部拉法口岸以使人道主义援助物资运入，埃及与以色列互相指责。美国媒体报道称，埃及正考虑降级与以色列的外交关系。

埃及以色列降级外交关系？

《华尔街日报》以多名埃及官员为消息源报道，由于埃及与以色列就本轮巴以冲突的立场分歧日益严重，埃及考虑降低与以色列外交关系的级别，但不会与以色列断交。据报道，从特拉维夫撤回埃及驻以色列大使是埃及考虑的选项之一。

“我们不打算中断与以色列的关系或抛弃戴维营（协议）。”一名埃及官员告诉《华尔街日报》记者，“但是，只要以色列军队留在拉法口岸，埃及将不会向拉法派出一辆（运送人道主义援助物资）卡车。”

以色列在1967年第三次中东战争中占领西奈半岛，美国时任总统吉米·卡特1978年9月邀请埃及时任总统安瓦尔·萨达特、以色列时任总理梅纳赫姆·贝京在戴维营举行为期12天的三方密谈，次年达成具有重大历史意义的《戴维营协议》，实现埃及与两国历史性和平。

《华尔街日报》报道，埃及与以色列签订和平协议以来，两国形成了“紧密但并不热络的伙伴关系”，对两国安全产生重要影响。然而，以色列准备攻打拉法可能将这一切化为乌有。

拉法口岸是国际人道主义援助物资进出加沙地带的主要通道。以军本月7日说，以军已经控制拉法口岸巴方一侧并加大在拉法附近军事行动的力度。自那以后，埃及拒绝与以色列协调援助物资从拉法口岸运入加沙的事宜。

是否重开拉法口岸引发争端

以色列外交部长伊斯雷尔·卡茨近日说，“停止加沙人道主义危机的关键因素眼下掌握在我们的埃及朋友手中”，是否重开拉法口岸放行援助物资进入加沙地带将由埃及决定。

卡茨说，他已同英国外交大臣戴维·卡梅伦、德国外长安娜·莱娜·贝尔伯克进行电话沟通，向他们强调应说服埃及方面重开拉法口岸。

卡茨的言论招致埃及方面批评。埃及外交部在声明中说，埃及外长萨迈赫·舒凯里“强烈谴责”以方罔顾事实、甩锅推责的行为，要求以色列为加沙地带巴勒斯坦民众面临的人道主义灾难承担全部责任。

舒凯里说，以色列控制着拉法口岸巴方一侧，以军行动对援助人员和卡车司机构成安全威胁，这些才是人道主义援助物资无法通过拉法口岸运入加沙地带的主要原因。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯的副发言人法尔汉·哈克说，以军加大在拉法军事行动的力度令古特雷斯“惊骇”，事态发展阻碍了人道主义援助运入加沙地带，那里的人道状况本已危急。

联合国秘书长古特雷斯日前表示，目前的事态发展进一步阻碍了人道主义准入，并使本已严峻的局势恶化，平民在任何时候都必须受到尊重和保护。对于加沙人民来说，现在哪里都不安全。他再次呼吁立即实现人道主义停火并释放所有人员。

美国国务院发言人韦丹特·帕特尔日前说：“我们看到有50辆（运送援助物资的）卡车（从其他口岸）进入加沙地带，而这远远不够。”

拉法城内目前有140万人，超过加沙地带一半人口。本轮巴以冲突爆发以来，加沙地带中部和北部大批巴勒斯坦民众涌入拉法避难。

5月8日，众多运载援助物资的卡车在拉法口岸等待进入加沙。（资料图片）



■国际观察 埃及政府考虑 召回驻以色列大使 以色列或将陷入更大孤立

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春近日在接受记者采访时分析说，如果埃及和以色列外交关系降级，这对以色列与地区阿拉伯国家的关系将是沉重的打击。

埃及关系是以色列外交中很重要的一个基石。加沙地带其他几面都是跟以色列接壤的，只有南部是跟埃及接壤的。过去这半年，埃及跟加沙之间的拉法口岸，是加沙地带与外界联系唯一不受以色列控制的通道，有限的援助物资经由拉法口岸被送入加沙。对当前的加沙冲突和未来的加沙重建而言，埃及关系都是非常重要的。这次埃及的一系列表态，对以色列来说是沉重的外交打击。埃及在阿拉伯世界有很大的政治影响力，埃及的行动有可能产生一定的联动效应，带动整个阿拉伯国家未来对以色列采取外交和政治制裁。

牛新春分析指出，埃及希望向以色列施加足够大的压力，但不会接受埃及关系的完全破裂。埃及要维持在埃及关系中的地位，维持在整个阿拉伯世界中的地位，在加沙问题上发挥作用是很重要的渠道。过去半年里，以色列和哈马斯进行谈判，埃及是最重要的斡旋方之一。如果埃及跟以色列的关系彻底破裂，肯定会影响到埃及和美国的关系。

所以埃及要保持一个平衡。

综合央视新闻、新华社



近日，在加沙地带中部努赛赖特难民营，人们查看以军轰炸后的建筑废墟。新华社发